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Aufgabe 1: (5 Punkte) 
Ergänzen Sie die folgenden Aussagen (je 1 Punkte). 

a) Im ________________ Modell erhöht eine Erhöhung der Sparquote das BIP. 
b) Steigt der Wechselkurs q* so spricht man auch von einer ________________. 
c) Die ______-Kurve beschreibt den Ort aller Gleichgewichte auf dem Devisenmarkt. 
d) Schwankungen des BIPs bezeichnet man auch als _________________ Schwankungen. 
e) Wenn alle, die Arbeit wollen auch Arbeit haben spricht man von ___________________. 

 
 
Aufgabe 2: (2 Punkte) 
Wie lautet die Verwendungsgleichung? 

____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 3: (10 Punkte) 
Ergänzen Sie die folgenden Tabellen. 

Nominaler Wechselkurs e Land I Land II 
Land I 1  
Land II  1 

 
Realer Wechselkurs q* Land I Land II 
Land I 1  
Land II 2 1 

 
KKP Wechselkurs eKKP Land I Land II 
Land I 1 2 
Land II  1 

 
 Preisniveau P / P* 
Land I 1,0 
Land II  

 
 
Aufgabe 4: (13 Punkte) 
Gegeben sind die IS- und die LM-Kurve wie folgt: 
r(Y) = -2Y + 10  IS-Kurve 
r(Y) = Y – 2  LM-Kurve 

a) (5 Punkte) Bestimmen Sie das binnenwirtschaftliche Gleichgewicht. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 



____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (2 Punkte) Angenommen der Weltzinssatz liegt bei r = 2 und Kapital ist vollständig mobil. Liegt 

in diesem Fall auch ein gesamtwirtschaftliches Gleichgewicht vor? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

 
c) (6 Punkte) Angenommen im Mundell-Fleming-Modell liegt das binnenwirtschaftliche 

Gleichgewicht bei (Y; r) = (2; 3) und der Weltzinssatz liegt bei r = 4. Welche Effekte 
insbesondere bzgl. des BIPs ergeben sich, wenn der Staat ein flexibles Wechselkursregime 
aufweist? Beschreiben Sie den Transmissionsweg ausführlich (bis sich wieder ein stabiles 
gesamtwirtschaftliches Gleichgewicht einstellt) und geben Sie mindestens zwei essentielle 
Schritte dessen an. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

  



Aufgabe 5: (6 Punkte) 
Angenommen der Staat tätigt Ausgaben in Höhe von 4. Diese finanziert der Staat durch 
Steuereinnahmen in Höhe von 2 und eine zusätzliche Staatsverschuldung in Höhe von 2. 
Zusätzlich konsumieren Haushalte 50% ihres Einkommens bei einem autonomen Konsum in 
Höhe von 1. Unternehmen investieren gemäß der Investitionsfunktion I(r) = -r + 3. 

a) (4 Punkte) Bestimmen Sie ausgehend von diesen Daten die IS-Kurve. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________
____________________________________ 
 
b) (2 Punkte) Angenommen der Staat erhöht zu einem späteren Zeitpunkt seine Staatsausgaben von 

4 Einheiten auf 5. Um wieviel Einheiten wird sich das BIP erhöhen? 

____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 6: (4 Punkte) 
Skizzieren Sie graphisch eine gesamtwirtschaftliche Gleichgewichtssituation im Rahmen des 
Mundell-Fleming-Modells. Es soll eine Liquiditätsfalle bei einer normalen Kapitalmobilität 
vorliegen. (Beschriften Sie Ihre Kurven.) 
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Aufgabe 7: (5 Punkte) 

Im Rahmen des IS-LM-Modells kann der Multiplikator 
ௗ௒

ௗ௦
 bestimmt werden. Dieser 

Multiplikator ist negativ. 
a) (3 Punkte) Interpretieren Sie dieses negative Vorzeichen. Was sagt der Multiplikator aus? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (2 Punkte) Wie bezeichnet man das durch den Multiplikator motivierte Phänomen? 

____________________________________
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 8: (6 Punkte) 
Alternative I 
Nennen Sie vier Formen von Arbeitslosigkeit und beschreiben Sie eine davon im Detail. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
  



Aufgabe 8: (6 Punkte) 
Alternative II 

a) (4 Punkte) Nennen Sie die vier Ziele des magischen Vierecks. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (2 Punkte) Nennen Sie zwei konjunkturelle Frühindikatoren. 

____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 9: (6 Punkte) 
Ergänzen Sie das folgende Kreislaufmodell. (Tragen Sie die fehlenden Werte und Bezeichnungen ein.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

________ Unternehmen 

____________
____________ 

_________ 

Konsumausgaben: 400 

Faktoreinkommen: ______ 

Sparen: _____ 

Transferzahlungen: 130 

Steuern: 100 

Investitionen: 50 

Subventionen: _____ 

Steuern: 250 



Aufgabe 10: (6 Punkte)  
Land I:  s = 0,4  δ = 0,2  β = 0,5  L = 1.500 A = 4 
Land II: s = 0,6  δ = 0,2  β = 0,5  L = 3.000 A = 3 
Berechnen Sie aus einer neoklassischen Wachstumsperspektive heraus das langfristig zu 
erwartende Steady State BIP in Land I und in Land II (Bei der Annahme einer konstanten 
Bevölkerung und einem konstanten Wissensbestand). 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 11: (6 Punkte) 
Gegeben sind die IS- und LM-Kurven in der folgenden Form: 
Y = cY + C0 – ar + I0 + G  (IS-Kurve) 
M/P = hY – h’r    (LM-Kurve) 

Berechnen Sie den Multiplikator  
ࢅࢊ

ࡼ/ࡹࢊ
 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________



Aufgabe 12: (8 Punkte) 
Nennen Sie die vier wichtigsten Schritte, in denen sich aus einer Immobilienkrise in den USA eine 
Staatsverschuldungskrise in der EU ergab, an. (Stichworte genügen) 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 13: (7 Punkte) 
Diskutieren Sie Vor- und Nachteile von Mindestlöhnen. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

 
  



Aufgabe 14: (6 Punkte) 
Alternative I 
Diskutieren Sie Vor- und Nachteile von Freihandelsabkommen. Gehen Sie hierbei insbesondere auf das 
Transatlantische Freihandelsabkommen (TTIP) zwischen der EU und den USA ein. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 14: (6 Punkte) 
Alternative II 
Skizzieren Sie die Grundelemente der Sozialen Marktwirtschaft und erläutern Sie warum die Alterung 
der Gesellschaft (Demographischer Wandel) bzw. eine Erhöhung der Lohnnebenkosten zu einem 
Problem für die Gesellschaft führen kann. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

  



Notizen / Konzeptpapier: 

____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

 


